

2018年第一季度创业盘点

新创业公司融资同比提升 2.4 倍

2018年第一季度,早前处于风口的人工智依然闷声赚着大钱;企业服务领域中的云服务吸金近70亿受到广泛关注;文化娱乐领域这个季度再掀波澜,医疗创投也出现了新的气象……那么,在刚刚过去的第一季度,创业圈还发生着怎样的变化?

青年报记者 明玉君

2017Q1&2018Q1细分领域创业公司数量当季比重



数据来源 IT 桔子

[热点一]

资本对区块链项目兴趣浓厚

自2016年下半年起,新成立的创业公司数目成下滑趋势,并一直持续至2018年。根据IT桔子的统计,今年一季度,互联网领域新成立的创业公司仅有62家,远低于2016年第三季度的1912家和第四季度的1680家。创业公司的减少趋势真实显示了当前创业风潮趋于冷静的局面。

而创业公司成立当个季度即获得融资的比率显著高于去年,达到33.6%,为去年同期的2.4倍。纵观获投资项目领域,不难发现,资本对于区块链项目

的兴趣浓厚,在当季获投资项目中,41%为区块链项目。其中,第一季度新成立的12家区块链公司中共11家获投,当季获投率高达92%。

其实,从2017年下半年私募及创投在科技、媒体及通信(TMT)行业的投资现象,也可以看出些许端倪。根据普华永道的研报数据,上述领域的行业投资在去年下半年继续延续此前的强劲势头,依托强大内需,消费升级仍然是投资热点,新能源汽车、高端制造、智能化生产、VR/AR、区块链等新业态是

主要驱动力。

普华永道中国企业购并服务合伙人鲍海峰表示,共享经济、区块链、新零售等风口不断涌现并受到资本青睐。一些独角兽企业处于扩张期和成熟期,单笔融资金额较高。总体而言,过亿投资数量多、金额大、超过半数花落扩张期企业,且以互联网服务和互联网金融为主。“可以看出,对于不确定的风口,投资者仅会以小金额投资试水。随着科技行业的快速增长,互联网行业的优势在逐渐减小。”

[热点二]

文化娱乐、金融成为最受欢迎创业方向

从行业分布的角度来看,文化娱乐是2018年第一季度最受欢迎的创业方向,共有12家新公司成立,金融领域以9家公司成立排在次席。

其中,企业服务、本地生活是去年同期创业者首选的创业

方向,但文化娱乐包罗万象,得益于中国巨大的人口红利,近几年颇有燎原之势,尤其随着直播、IP热潮的涌入,文化娱乐行业一跃而升,成为最受欢迎的创业方向。而随着共享经济逐渐熄火,烧钱大战进入尾声,

本地生活领域创业公司在同季度创业公司中的比重大幅下滑。

此外,热门行业外的行业分布如旅游、汽车交通、房产服务等仅有名次上的小幅变动,整体趋于稳定。

[热点三]

医疗健康、硬件、短视频最受投资人欢迎

2018年第一季度企业服务领域共融资233起,与2017年相比同比减少6.4%。其中,IT基础设施中主要为云服务项目,因此云服务也是2018年第一季度企业服务领域最吸金分支。此外,容器云受到广泛关注,数据显示,2018年第一季度共有4家容器云公司获得融资。

人工智能、VR/AR的火爆点燃了资本对于硬件行业的热情,2018年第一季度,硬件领域机器人的赛道热度不减,尤其

垂直行业机器人领域备受关注,共获融资188起,紧随企业服务之后。硬件行业获投金额高达229亿元,仅次于金融行业获投金额。

医疗领域方面,与去年同期相比,生物制药领域超过寻医诊疗和医疗保健以20起融资跃升至最热领域。医疗健康行业依然深受资本青睐,融资136起,位列第三。

文化娱乐领域以自媒体为代表的媒体及阅读领域共获得

24起融资,其中区块链媒体占38%。在视频方面,虽然融资数量不是很突出,但约138亿的融资额却使其成为文娱最吸金领域。快手、虎牙直播、斗鱼TV在2018年先后获得腾讯数十亿人民币投资。虎牙直播目前已递交IPO申请,斗鱼和映客也有IPO打算,2018年将迎来直播平台上市潮,持有直播平台大量股份的腾讯恐将成为最大赢家。2018年第一季度人工智能获投76起,AI仍是目前的最热风口之一。

■ 资讯

科创板再迎 11 家企业挂牌
未来优质商贸、文创类企业有望纳入板块

青年报记者 陈颖婕

本报讯 近日,上海股权托管交易中心科创板再迎11家企业挂牌。至此,走过两年多的科创板挂牌企业总数已达180家。

从行业来看,科创板的挂牌企业分布于先进制造、信息技术、节能环保、生物医药等20个新兴行业,100家企业挂牌时已获得“高新技术企业”、“专精特新”、“小巨人”、“双软企业”等相关称号,依托张江科学城建设,挂牌企业中有85家位于张江国家自主创新示范区。

数据显示,截至2017年4月末,已有113家次挂牌企业实现股权融资额16.67亿元;139家次企业通过银行信用贷、股权质押贷及科技履约贷模式实现债权融资8.98亿元;科创板交易总金额累计实现3.20亿元。在资本助力之下,挂牌企业实现了迅速发展。根据企业披露的2017年年报显示,挂牌企业三季报的净利润增幅超过十倍,罗来福光、声通信息、拓径新材料等营业收入翻倍;海勃膜、鸿之微已进入

快速发展阶段,净利润分别超过2000万、1000万,拟对接更高层次资本市场。

值得一提的是,此次上海股交中心全面引入券商团队,与银河证券、申万宏源证券签署战略合作协议,并与建设银行上海市分行等银行签署战略合作协议,实现与券商、银行等金融机构业务同频共振的综合金融服务平台。

上海股交中心负责人表示,今年3月,上海市人民政府办公厅印发《关于推进本市区域性股权市场规范健康发展的若干意见》。

上海股交中心表示,按照要求,会率先完成异地企业的清理工作,并初步通过验收。在丰富服务手段方面,将争取尽快促成科创板基金落地,已协调市级产业转型升级投资基金、上海市科创母基金、各区引导基金的支持,专注于上海股交中心市场。下一步,其将紧密结合上海国际经济、金融、贸易、航运、科技创新“五个中心”建设,立足上海服务、上海制造、上海购物、上海文化四大品牌,将符合条件的商贸、文创类优质企业也纳入板块。

国家再推 7 项减税措施
支持双创小微企业发展

25日召开的国务院常务会议决定再推出7项减税措施,支持创业创新和小微企业发展。

根据会议部署,2018年1月1日至2020年12月31日,将享受当年一次性税前扣除优惠的企业新购进研发仪器、设备单位价值上限,从100万元提高到500万元;将享受减半征收企业所得税优惠政策的小微企业年应纳税所得额上限,从50万元提高到100万元。

从2018年1月1日起,还将取消企业委托境外研发费用不得加计扣除限制;将高新技术企业和科技型中小企业亏损结转年限由5年延长至10年;将一般企业的职工教育经费税前扣除限额与高新技术企业的限额统一,从2.5%提高至8%。

从5月1日起,将对纳税人设立的资金账簿按实收资本和资本公积合计金额征收的印花税减半,对按件征收的其他账簿免征印花税额。

此外,将目前在8个全面创

新改革试验地区和苏州工业园区试点的创业投资企业和天使投资个人投向种子期、初创期科技型企业按投资额70%抵扣应纳税所得额的优惠政策推广到全国。企业所得税、个人所得税有关优惠政策分别自1月1日和7月1日起执行。

会议明确,采取以上7项措施,预计全年将再为企业减轻税负600多亿元。

“这些措施针对性和有效性都很强,它主要围绕着科技创新新型企业和小微企业,弥补了增值税改革之后其他环节相对薄弱的问题。同时,由于涉及企业所得税、个人所得税、印花税额等多个方面,覆盖面比较广。”全国政协常委、瑞华会计师事务所管理合伙人张连起说,这次减税举措是今年一系列减税降费、优化营商环境的政策组合拳中的重要部分,引导鼓励创新,降低实体经济主体负担。接下来还会按照中央经济工作会议和政府工作报告要求有进一步措施。

据新华社电

联系我们 qnbhdb@163.com